

“喀秋莎”火箭炮与航道交织的烽火岁月

——回忆二外曾祖父讲抗美援朝的故事

□ 崔苍劲

在抗美援朝战争的宏大叙事中，先辈们用热血与生命书写了壮丽的史诗。他们不仅在炮火纷飞的前线与敌人殊死搏斗，更在“喀秋莎”火箭炮的“怒吼”与航道运输的保障中，铸就了不朽的功勋。

在八一建军节之际，我的心情格外激动，又一次回忆起多年前随父前往重庆南坪珊瑚村拜望二外曾祖父的情景。

从我舅公保存的资料中得知，二外曾祖父袁家益于1928年1月出生在重庆忠县隆盛公社白寺村九组的一个农民家庭。1949年12月，他加入中国人民解放军；1951年初，他入朝参战，1954年9月胜利回国。转业后，二外曾祖父一直在航道部门工作，直到1980年退休。

拜望二外曾祖父时，我们总会问及他在抗美援朝战争中的经历，每次他都是娓娓道来。

鸭绿江，这条蜿蜒于中朝边境的河流，在抗美援朝期间成为志愿军最

重要的出征航道。1950年10月19日，彭德怀司令员率先从安东鸭绿江下桥跨过鸭绿江，拉开了中国人民志愿军入朝参战的序幕。此后，第66军、第50军等部队陆续从安东及长甸河口过江。

鸭绿江航道不仅是人员集结的通道，更是物资运输的“生命线”。安东作为志愿军总后方基地的最前沿，承担了运送物资、抢救伤员等重要战勤任务。志愿军后勤汽车修理厂、志愿军后勤总医院等均设在安东，各种作战物资从这里源源不断运往朝鲜前线，大批伤员从这里转到全国各地治疗。

据二外曾祖父回忆，当时的鸭绿江航道充满了危险。美军飞机频繁轰炸桥梁和江面，试图切断志愿军的补给。为了保障运输畅通，工兵部队在冰封的江面上抢修桥梁，战士们用身体当支架，用双手搬石块，硬是在敌人的炮火下打通了这条“生命航道”，保障了物资和伤员的顺利转运。

二外曾祖父所在的201团是当时

唯一的炮兵部队。在抗美援朝战争中，“喀秋莎”火箭炮成为志愿军手中的“杀手锏”。这种学名为BM-13型的火箭炮，是苏联于二战期间首次大规模生产并投入使用的自行火箭炮。朝鲜战争爆发后，它被用于支援中国人民志愿军。二外曾祖父的炮兵部队1951年1月入朝，他是驾驶着装满“喀秋莎”火箭炮的重载机入朝参战的。

1951年9月1日晚上，志愿军将领一声令下，“喀秋莎”火箭炮齐齐发射，燃烧的炮弹宛如喷火的飞龙，从我方阵地腾空而起，顷刻之间便将美军7师的2个营完全覆盖，战局优势很快被我军牢牢掌握。全军无不对“喀秋莎”火箭炮充满了敬畏与自豪。

在抗美援朝战争中，航道运输与“喀秋莎”火箭炮的协同作战发挥了重要作用。航道运输保障了前线部队的物资供应和人员调动，为“喀秋莎”火箭炮的作战提供了坚实的后勤支持。而“喀秋莎”火箭炮的强大火力，则为航道运输提供了安全保障，打击了敌

军的轰炸和封锁。

在上甘岭战役中，“喀秋莎”火箭炮与航道运输的协同作战达到了极致。1952年10月14日，美军向上甘岭地区发动了攻击。在志愿军阵地上，平均每秒钟落炮弹6发，终日落弹达30万余发，飞机投弹500余枚。在这种情况下，志愿军首长果断决定，将“喀秋莎”火箭炮配属给参战的15军。10月19日，“喀秋莎”火箭炮突然实施齐射，无数拖着“红色尾巴”的火箭弹带着呼啸声掠空而过，整个上甘岭上空的云层被映得通红。在强大的炮火协同配合下，志愿军步兵同时向占领阵地的敌军实施反击，激战到半夜，全部收复了表面阵地。

每次讲到这儿，我的二外曾祖父十分激动。他说：“永远忘不了‘喀秋莎’火箭炮的‘怒吼’与航道运输保障交织的烽火岁月，也忘不了用生命捍卫国家尊严和人民幸福的志愿军战友。”

(作者单位: 长江重庆航道局)

洪武十二年

□ 李浩白

“老臣近日调阅了一下刑部关于抄没入官的各省犯妇、罪女之簿册，查到截至今年二月已有四万余名犯妇、罪女。她们可以择充作官妓，配入我朝官办花楼，专赚外夷之利。”



朱元璋听着，沉吟了起来，良久不语。

胡惟庸从椅子上斜身而起，佯装失色道：“老臣自知此举恐会有伤风化，但为补济国库，老臣也顾不得遭人讥刺，以此进言于陛下，请陛下圣裁。”

朱元璋踌躇片刻，方才毅然道：“你所言倒也切实。只要有利于国库收入，你尽管放手去试，朕自会替你压下那些浮言乱语。但你一定要名实双收，不可令朝廷之利有损！”

胡惟庸敛容答道：“老臣一定将

此事办得圆满无缺。”

朱元璋仰视着谨身殿那高高的藻井，沉吟着言道：“既然是办花楼，里边总应该摆放一些奇玩异器。那日安南国不是向朕进贡了十几座罕见的水晶钟漏吗？天竺国也给朕进献了二十尊红宝石大象雕像。朕本来正准备让你们中书省拿去赐了高丽、琉球等属国。现在你们就到内廷尚方署取了，拿去装饰花楼。另

外，你们觉得还有哪些贡品可作实用，但取无妨。”

“老臣叩谢陛下的鼎力支持之恩。”胡惟庸跪下身来重重叩头。

朱元璋大手一摆：“你速去着人落实。朕希望下个月就可以看到应天府的官办花楼处处开张。”

胡惟庸垂手而起，倒退着往殿门而去：“老臣一定遵旨立办立行。”

(未完待续)

剪纸作品展示

□ 黎华兰 (作者系忠县剪纸艺人)



橙汁之都



虎跃橘林

赠忠州防御使、授忠州团练使的播州土司祖、孙

——宋代遥郡忠州的忠义将

□ 袁代奎

杨燾(? ~ 1231)字文卿，系播州(今遵义)的杨氏鼻祖杨端十三代孙。少年即怀大志，秉性好学，德才兼具，宋宁宗嘉泰元年(1201)承袭播州安抚使。开禧三年(1207)正月，四川宣抚副使兼陕西河东招抚使吴曦叛宋降金，遣将引金兵入夔州，献关外夔、阶、和、成四州地于金，求金封王，金封吴曦为“蜀王”，以兴州治所为行宫。杨燾义愤填膺，当即贡献黄金白银万两战马300匹给朝廷，“以助国用”，讨伐吴曦；同时建言朝廷乘胜“大举北伐，以雪先耻”。并率播州兵马北上，请缨参加平叛，赴援途中，传来忠义将士杨巨源、李好义、李贵等与随军转运官安丙诛杀吴曦、收复四州捷报。杨燾未能实现参战杀贼夙愿，但他的忠心和义举也得到朝廷的肯定，“上优诏答焉”。

嘉定十二年(1219)杨燾又输送战

马300匹于蜀师，支持南宋王朝的抗金战争，“蜀帅以闻，上益嘉之”，上报朝廷，获宋宁宗多次嘉奖。杨燾崇尚儒术，建学养士，精通古代“寓兵于农”的治军之术，实行亦农亦兵，“且耕且战，得富国强兵之策”，组织训练了一支“寓兵于农”的地方武装，加强了其的统治地位，在多次讨伐战中取得胜利。他治播州以“文武兼资”著称，实行比较开明宽松的对内政策，不苛求勒索，社会稳定，生产发展，播州得到了极大的发展，开创“播州盛世”。卒于宋理宗绍定四年(1231)，赠左卫大将军、忠州防御使，并“赐庙忠烈，封威毅侯”。

长子杨价任播州安抚使，端平年间(1235)杨价率雄威军入川抗击蒙古军，屡建功绩。升迁武功大夫、闕门宣赞舍人。淳祐三年(1243)杨价逝世，朝廷下诏其长子杨文(字全斌，

1220 ~ 1265)袭任。杨文总结宋交兵教训，分析西南战局，致书四川安抚制置使兼重庆知府余玠，杀陈著名的防止蒙古军南下的《保蜀三策》，提出了西南战场的抗敌战略方针。余玠认为很有见地，采纳杨文的中策，拟在川中择险要地建寨堡城池，作为诱敌深入，遏制蒙古铁骑的战略根据地。四川军民以这些城寨为根据地打攻防战，发挥“以步扼骑”优势，有效打击和遏阻了蒙军，牵制蒙古兵力，减轻了江淮战场压力。淳祐八年(1248)杨文发五千播州兵随大帅俞兴西征，三战皆捷，迁升左卫大将军。北伐汉中，又三战三捷。淳祐十二年(1252)蒙古军铁骑入川，率制蒙古兵力，减轻了江淮战场压力。淳祐八年(1248)杨文发五千播州兵随大帅俞兴西征，三战皆捷，迁升左卫大将军。北伐汉中，又三战三捷。淳祐十二年(1252)蒙古军铁骑入川，率制蒙古兵力，减轻了江淮战场压力。淳祐八年(1248)杨文发五千播州兵随大帅俞兴西征，三战皆捷，迁升左卫大将军。北伐汉中，又三战三捷。淳祐十二年(1252)蒙古军铁骑入川，率制蒙古兵力，减轻了江淮战场压力。

北夹击四川，从乌蒙(今云南宣威)，渡金沙江入宣化(今宜宾市)，四川宣抚使李曾伯急调播军赴援，杨文派其弟大声率五千兵马阻击，与蒙军大战于川南、川西各战场，出奇制胜，九战皆捷，活捉蒙将阿里等人，为保卫西南立下赫赫战功。四川制置使视播军为左右手，宋理宗诏封杨文为御前雄威军统领，恩宠有加。七月，诏杨文进一秩，转左武大夫。宝祐五年(1257)杨文奉诏修筑龙岩山城(今海龙囤)以为播州根本。次年升亲卫大夫、忠州团练使。景定年间(1260 ~ 1264)进中亮大夫、和州(今安徽和县)防御使、播州沿边安抚使，爵播州伯，食邑七千户。卒赠封金州观察使。

授西北儒将之后辛兴宗、宦官蓝继宗及其养子蓝元震忠州防御使。(作者系忠县政协退休干部)



八一建军震长空

□ 向建国

八一中华响寰宇，五兵浩气震长空。铁鹰展翅护疆土，陆海挥戈沐飓风。火箭凌云谋略巧，赤旗漫卷映天红。忠诚铸就千秋业，伟绩铭心百世功。(作者系乌杨街道农业服务中心退休职工)

军魂

□ 聂斤

火种在暗夜里迸发
燎原的星火，点燃大地
你们踏破草鞋的足迹
被雪山与沼泽吞没
却用坚韧的骨骼
在绝境处撑起民族的魂
当红旗飘过千山
弹孔化为黎明的徽章
母亲缝衣的针线
缝补着破碎的山河
小米加步枪的岁月
挺立成，不屈的脊梁
你们的名字刻进和平的基石
洪水汹涌
铁臂构筑人墙在浪中生长期
烈焰翻卷
背影迎着火光化成铜墙
松枝绿的青春
在每一个危难关头绽放
你们站成界碑
在国境线上扎根
你们化作星河
在暗夜深处流淌
当号角吹响，你们
挺立在太阳初升的地方

(作者系忠县永丰镇人)

致敬巴蔓子将军

□ 韩宏

临危出使将，兵借楚荆方。
涉险鸣滩阁，计人诡事商。
已知盟约诈，无力醉丛惶。
刎首兑承诺，拔刀平颡苍。
感天晴放日，忠义谱华章。
丹魄悠悠去，川江号子长。
(作者系县司法局退休职工)

只为心中那抹不忍的浓愁

——致“渝忠客2180”船主

□ 冉小清

江水把眺望拦腰一截
对岸的烟火 便悬在半空摇晃
一叶孤舟 坚守在三峡的心房摆渡
只为心中那抹不忍的浓愁

锚链缠着 亏损的账本
淤泥中铲出三百六十三个码头
油费涨成倒悬的秤砣时
你却把退市补贴 折成渡船票根

晨雾轻吻沉睡的渡口
一声汽笛 唤醒扁担摇晃的山路
八十斤蔬果压弯了跳板
背篓挨着提篮在船头 静静生长

热气蒸腾的船舱
米粥 馒头 氤氲成云朵
再生纸碗 盛满朝阳的暖意
喂饱赶早的霜鬓

驿站休憩的门扉 敞向江风
一桶清水 漾开层层笑语
板凳停泊疲惫的午睡
坐等归帆 缝合春色与田野

直播间的暖流 再次弥漫归程
两个鸡蛋 在皱纹间传递温度
空背篓在长凳上静候嘶声
硬币在竹匾里叮当 发芽

不必翻开烫金的荣誉证书
船身的每道擦痕都是勋章
浪花在手机屏绽放成千万繁花
用爱拓宽的航道 皆为了
心中那抹不忍的浓愁

(作者系忠县作协会员)